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Congresul socialiştilor din Ungaria.
Zilele acestea s’a ţinut in Buda

pesta congresul partidului social-de
mocrat din Ungaria. Ceeace preocupă 
azi pe socialişti este reforma electo 
ralâ. Ei se tem cu drept cuvânt, că 
această reformă, ce formează una din 
condiţiuniie dintre Coroană şi coali
ţia maghiară, nu va fi dusă în înde
plinire de regimul actual unguresc 
aşa cum pretind interesele marilor 
masse ale poporaţiunei muncitoare, 
care până acuma n’au avut modul 
de a lua part  ̂ şi ele prin reprezen
tanţii lor la activitatea legislativă din 
parlament. Organizaţiunea întinsă, ce 
o are partidul socialist şi legăturile 
lui cu socialiştii din toate ţările eu
ropene, îi uşurează mult acţiunea sau 
mişcarea ce se vede dator a-o desfă
şura acum cu cea mai mare seriozi
tate pentru isbânda votului universal, 
fără de care socialiştii nici că s’ar 
putea gândi la realizarea programului 
lor. Cu toate acestea la congresul de 
acuma, care a durat patru zile, s’au 
plâns mai mulţi, că nu se mişcă în 
destul acest partid.

S’a discutat îndeajuns, cum şi de 
unde vine că, în ce priveşte votul 
universal şi realizarea lui, nizuinţele 
noastre, ale Românilor, se întâlnesc 
cu acelea ale socialiştilor. Facem parte 
şi noi din acele masse ale poporaţiu- 
nui acestui stat, cari sunt eschise 
dela participarea Ia dreptul electoral 
aşa cum se cuvine în favorul unor 
clase privelegiate. Noi Românii, sau 
mai bine zis partidul naţional român, 
din Transilvania, Bănat şi Ţara un
gurească, am avut în programul no
stru postulatul votului universal, de 
pe când încă partidul socialist ungu
rean era în faşă.

Lucru firesc, că deveuind actuală 
cestiunea votului universal la noi în 
Ungaria, ne-am întâlnit în postulatul 
acesta cu socialiştii. Mulţi din noi au 
tras de aici în decursul mişcărilor ge
nerale pentru şi contra votului uni
versal unele concluziuni prea naive 
în ce priveşte posibilitatea unei ali
anţe cu socialiştii, uitând ca dela o 
cooperaţiune firească în punctul pos
tulatului comun al votului universal 
şi până la o astfel de alianţă politică 
este un drum lung presărat cu o mul
ţime de postulate şi nizuinţe aproape 
diametral opuse, ce le au unii şi alţii. 
Dar nu voim să vorbim despre aceasta 
deosebire de programe şi ne mărgi
nim a constata, că în cele mai multe, 
dacă nu în toate, domneşte şi în pri
vinţa aceasta, mai ales în sânul ge
neraţiei mai tinere, o confuziune de 
idei şi o neorientare, care, dacă nu 
va înceta curând, poate să devină 
foarte stricăcioasă intereselor noastre 
de solidaritate naţională.

De interes pentru noi este şi 
rămâne atitudinea, ce o observă par
tidul social-demoarat din Ungaria 
faţă cu guvernul în cestiunea votului 
universal. Socialiştii cu organizaţia 
lor înaintată formează deocamdată în 
cestiunea votului universal, putem 
zice, avantpostul în afară de parla
ment, pe când în dietă, unde socia

liştii mai că nu sunt reprezentaţi, au 
luat acest rol asuprăşi deputaţii na
ţionalişti prin aceea, că la toate oca- 
ziuuile ventilează şi aduc în discu- 
siune postulatul votului universal. 
Argumentele, ce se aduc dintr’o parte 
şi alta în favorul cauzei drepte a 
poporul ui, sunt aproape unele şi ace
leaşi.

Eată-le : Guveruuî unguresc e 
dator să introducă votul univer
sal general, secret şi pe comune, 

i — îndatorirea aceasta i-o impune 
! pactul încheiat cu Coroana. Guvernul 
I întârzie cu intenţiune realizarea re
formei electorale, ceeace dă naştere 
bânuelei, că, cu încunjurarea angaja
mentului luat asuprăşi deia Coroană, 
umblă să falsifice dreptul electoral, 
făcând dintr’un drept egal, ce este a 
se esercita secret, un drept electoral 
plural, prin care intenţionează a sus
ţinea şi pe mai departe domnirea ac
tuală de clase Mai voieşte guvernul 
să susţină şi votarea cu graiu viu în 
public, cea coruptă de azi. Toate ace
ste argumente le aduce rezoluţiunea 
congresului partidului social-democrat, 
încheindu-ie cu următoarea declara- 
ţiime :

In fine congresul rezervă condu
cere! partidului de a conchiema spre 

! scopul acesta un congres extra ordi- 
! nar al partidului. Totdeodată congresul 
| însărcinează conducerea partidului să 
pregătească greva politică generală 
fără amânare.

Congresul constatând acestea de
clară, că, dacă guvernul ar prezenta 
dietei dreptul electoral plural cu vo
tarea publică, muncitorimea indus
trială şi agricolă din Ungaria va răs
punde la aceasta proclamând grena 
politică generală.

Ameninţarea cu aceasta grevă 
e de dată vechia, dar guvernul ştie 
că este serioasă, de aceea a început 
şi el de mult pregătirile pentru a 
preîntâmpina isbucnirea ei eventuală. 
Şansele luptei nu se pot prevedea. 
Un lucru putem constata însă de pe 
acuma, că adecă toată forţa publică, 
de care dispune guvernul nu va a- 
junge spre a suprima mişcarea cea 
mare pentru votul universal, care nu 
se va mărgini numai la greva lu
crătorilor, ci va cuprinde întreaga po- 
poraţiune dela un colţ la celălalt 
al ţărei.

Afacerea soldei ofiţerilor. »Wiener
Allg. Zeitung« ailă. din sursă bine infor
mată, că ministrul comun de război şi mi
nistrul de externe baronul Aehrenthal, au 
aceleaşi principii în cestiunea mărirei 
soldei ofiţereşti şi că amândoi vor trage 
consecinţele în cazul când chestiunea nu 
va fi rezolvită aşa după cum a declarat 
baronul Aehrenthal în delegaţii. Ambii vor 
lucra în mod solidar.

Succesorul guvernorului Potocky. Toate 
ziarele din Lemberg anunţă, că cel mai 
serios candidat la locul de guvernator al 
Galiţiei este archiducele Carol Ştefan. Zia
rele poloneze vorbesc cu simpatie de a- 
ceastă candidatură.

Reforma dării. Parlamentul, încă îna
inte de vacanţa de vară, va avea pe lângă 
stabilirea budgetului pe anul curent, o 
chestie importantă de rezolvit. E vorba de 
reforma dărilor. Se ştie, că guvernul şi-a 
retras toate proiectele, prin urmare şi 
proiectul pentru reforma dărilor, ca să lase 
loc proiectului pentru revizuirea regula
mentului. De atunci ministrul Wekerîe şi-a 
prelucrat din nou proiectul şi în una din 
proximele şedinţe ale Camerei îl va şi pré
senta spre desbatere.

Ministru! Apponyi 
i ne pune pe gânduri...
| Diecesa Gherlei, Aprilie 1908.

Onorată Redacţiune!
In timpul acesta de frământare, 

când bisericile noastre au de a căuta 
mijloacele din cari să îutregeascâ sa- 
lariele docenţiale amăsurat art. de 
lege XXVII din 1907 şi când asupra 
multor şcoale de ale noastre stă atâr
nată sabia lui Damocle, d-l ministru 
de culte ne pune pe nouă gânduri 
priu ordinaţiunea sa Nr. 6081—1908, 
pe care vi-o aclud aci în copie.

Câ ce vrea d-l ministru cu a- 
ceasta ordinaţiune, se pare a fi lucru 
clar: Voeşte, precum reese din cu
vintele lui, a uşura sarcina poporului 
de a contribui pentru susţinerea preo
ţilor, cantorilor, învăţătorilor prin pre- 
staţiuni în naturalii, venindu-i în a- 
jutor cu budgetul statului şi rescum- 
părând aceste prestaţiuni, dând din 
visteria statului ecuivalentul lor.

Dar e de temut, ca nu cumva 
banii primiţi pentru aceste presta
ţiuni, să micşoreze tot mai mult in 
dependenţa preoţimei, a cantorilor 
şi învăţătorilor.

Până aci mult puţin cât căpătau 
dela popor aceşti factori conducători 
fireşti ai poporului, aveau în schimb 
un tesaur mare, independenţa dela 
stăpânire. Dacă vor primi dela stat 
sumele ecuivalente, tot mai mult vor 
trebui să fie cap plecat înaintea sol- 
găbiraelor, notarilor, juzilor comunali 
şi tuturor diregâtorilor, ca să nu să 
expună pericolului de a ii să subtrage 
banii pentru nesubordinaţiune.

Convorbind de curând cu un domn 
diregâtor catolic de rit latin, acela 
aprîat a spus, că se intenţionează 
aceasta rescumpărare. Căci la romano- 
catolici, cu deosebire în părţile să- 
cueşti, scoaterea lecticalului preoţesc 
şi cantoral, adeseori dă ansă ia esa- 
sperări între poporul lor, mai ales, că 
întrevine execuţie.

Dar e de temut, ca nu  cumva 
stăpânirea să meargă m ai departe 
şi să rescumpere şi porţiunile cano
nice, pământul, ce a fost până acuma 
în folosinţa preoţilor, a cantorilor, a 
învăţătorilor şi care a format până 
acuma baza cea mai sigură a sub* 
sistenţiei lor şi să le dea ecuivalentul 
în bani, precum s’a conscris pentru 
întregirea eongruei, ce priveşte preo- 
ţimea.

In acest cas, ce e drept, preo- 
ţimea şi cantor-învăţătorii ar fi mai 
scutiţi de grija economiei, însă ar 
pierde cu desăvârşire independenţa 
lor şi clerul nostru ar putea să ajungă 
soartea tristă a clerului din Francia. 
Ba pentru clerul nostru soartea ar fi 
cu atât mai tristă, fiind cu familii.

Am avut pănă acuma două ce- 
tăţui de conservare şi apărare a cul-

turei noastre naţionale şi a fiinţei 
noastre etnice. Şcoala şi biserica Ga 
să le avem şi în viitor, s’ar recere o 
puternică acţiune de organizare.

Bărbaţi cugetători şi cu inimă 
nobilă au propus şi propun prin co
loanele ziarelor căi şi mijloace, unele 

! mai practice, altele mai puţin prac
tice pentru asigurarea acestor aşeză
minte şi a independenţei preoţilor şi 
cantor-învâţătoriJor. Dar ideile comu
nicate, durere, rămân numai idei! 
Nu se începe acţiunea pentru reali- 
sarea lor.

Dela cine avem oare să aştep
tăm începerea acţiunei de organizare, 
dacă nu dela aceia, pe cari i-a des
tinat provedinţa dumnezeească să fie 
puşi păstori, capi ai dieceselor. Ei au 
şi datorinţa iniţiativei, dar au şi pre
rogativele. Căci la ei este şi auto
ritatea şi este şi puterea de a dis
pune. Şi să nu uite, că asupra lor 
zace şi răspunderea în faţa lui Dum
nezeu şi a naţiunei.

înceapă deci acţiunea de orga* 
nizare ! Atragă în această acţiune şi 
elementul laie inteligent. Aceasta va 
fi de mare preţ cu capitalul său in
telectual, moral şi material. Timp nu 
este de pierdut, căci cu fiecare zi, 
ce trece, se apropie fatalul termin ai 
şcoalelor. Şi să nu ne afle nepregătiţi, 
precum a aflat nepregătită pe na
ţiunea maghiară dezastrul dela Mohács.

Tot mai muit ni-se impune deci 
necesitatea conchemărei sinoadelor 
diecezane şi In ele constatarea: Cum 
stăm ? Câte şcoaîe avem asigurate? 
Câte sunt cele periclitate? De ce 
sumă am avea trebuinţă spre a-le 
putea asigura pe toate? Pe ce căi 
am putea procura acea sumă de bani?

Să asigurăm şcoala, cu care se 
întregeşte biserica. Ele împreună stau  
sau cad. Ruinele lor sunt mormântul 
nostru!

Rugăm pe cei în drept, să în
ceapă acţiunea şi Dumnezeu ne va 
a ju ta !

A S.
*

lată copia circularului din cestiune:

Cerculari« eătră clerul din întreaga 
dieceză.

No. 479—1908. Excelenţa Sa domnul 
ministru de culte şi instrucţiune publică 
cu data de 16 Ianuarie a. c. No. 6081/1908 
trimite următoarea ordinaţiune:

»Legislaţiunea apreciând jertfele în
semnate ale comunităţilor bisericeşti, cari 
le aduc prin aceea, că pe lângă greutăţile 
comune de stat şi comunale dau anual 
sume însămnate pöntru susţinerea biseri
cilor si şcoalelor sale, nu numai s’a inte
resat de erogaţiunile comunităţilor biseri
ceşti ce se ivesc sub acest titlu, dar în 
parte a şi întrevenit în mod ajutător«.

»Precum se ştie, comunităţile biseri
ceşti de rit diferit, încă aduc mari jertfe 
pentru susţinerea bisericilor şi şcoalelor 
lor; ca în privinţa cantităţii şi măsurării 
acestor jertfe să fie la dispoziţiune date 
fîde-demne, din cari să se poată statori şi 
modul cum se împart acele greutăţi, că 
onoare rog pe Excel. Voastră, binevoiască 
în teritoriul diecezei sale a constata după 
comunităţile bisericeşti, câtă sumă a folo
sit fiecare comunitate bisericească matre 
şi filială în anul 1907, pentru lipsele sale 
bisericeşti şi scolastice? Contribuţiunea 
bisericească şi scolastică, reparţiată spre
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scopul acoperirii acestor lipse, ce procent 
face a contribuţiunei directe de stat«.

»Ar fi de dorit din punct de vedere 
a deplinătăţii datelor, să se cunoască şi 
aceea, că comunităţile bisericeşti cât dau 
sp> e salarizarea preoţilor şi cantorilor sub 
titlul de prestaţiuni naturale, precum: lec- 
tical, zile de lucru de mână si jugale? 
In această privinţă, încât proporţia pre- 
staţiunilor naturale faţă de contribuţiunea 
de stat în cazuri singuratice, s’ar putea 
constata uşor, aşi primi cu mulţumită a- 
rătare specificată«.

»De altmintrea nevoind a îngreuna 
ordinariatul diecezan şi organele sale cu 
prea mult lucru, socotesc a fl îndestulitor 
a lua sub titlele de mai sus venitul real 
incurs pe lângă arătarea aceea, că în aceeaş 
comună câtă e baza contributiunii de stat 
a credincioşilor catolici interesaţi şi amă- 
surat acesteia pe lângă calcul mediu pre- 
statiunea bisericească şi scolastică ce pro
cent face din acea contribuţiune?«

»Abstrăgând dela aceste venite din 
naturalie la comunităţile bisericeşti, cari 
dispun de proiect de spese ordinar anual, 
sunt a se lua de bază scriptele referitorie 
la proiectul de spese şi respective la ra- 
ţiociniul final de pe anul 1907 pe lângă 
folosirea formularului alăturat.

»Arătarea cerută binevoiască in inte
resul cauzei a o susterne la mine cât de 
curând. însă mai târziu până în 15 Aprilie 
1908. Primiţi Excel. Voastră, expresiunea 
sinceră a distinsei mele stime«.

Apponyi.
Aceasta ordinaţiune comunicându-se 

Frâţielor Voastre, sunteţi recercaţi a sa
tisface aceleia fără amânare constatând 
datele poftite cu toată esactitatea şi în- 
ducându-le acelea în formulariul aci ală
turat, care să se sustearnă aici fără în- 
târ iere şi respective nesmintit în acel 
timp, ca să poată fi suşternute Excel. Sale 
domnului Ministru, pe terminul statorit 
de 15 Aprilie a. c. făcându*se responsabili 
protopopii cu privire la eleptuirea esactă 
şi la timp a acestei ordinaţiuni.

Din şedinţa conzistorială ţinută în 
Gherla la 20 Ianuarie 1908.

/oan, Episorp.

Tripla alianţă şi conflictul italo-turc.
In cercurile oficiale din Roma se primeşte 
eu mare satisfacţie modul, în care s’a 
aplanat conflictul cu Turcia. Z arul »Tri
buna« scrie că Austro-Ungaria a sprijinit 
cu energie şi în mod loial acţiunea Ita
liei, deşi interesul ei ar fl fost ca cererea 
Italiei să nu fle admisă. De asemenea şi 
Germania a susţinut acţiunea Italiei.

Toate ziarele italiene îşi exprimă 
mulţumirea pentru repedea şi fericita so- 
luţiune a conflictului italo-turc, relevând 
In acelaş timp iuţeala cu care s’a făcut 
mobilizarea întregei flotei italiene, care 
n’a avut nevoie decât de 16 ore spre a fi 
gata de plecare. Ziarul »Popoio Romano« 
spune că ministerul poştelor a luat toate 
măsurile pentru instituirea de birouri poş
tale la Constantinopol, Smirna, Salonic, 
Tesalia şi Vallona.

Reorganizarea armatei ross. Consiliul 
superior de război rusesc a elaborat un 
proiect de reorganizare a armatei. Se crede 
că prin aducerea la îndeplinire a acestui 
proiect armata rusă va ocupa un rol în
semnat în Europa. In războiul cu Japonia 
s’a dovedit că armata rusă a fost rău or
ganizată. Foştii miniştrii de răsboi Miljutin 
şi Vanovski au pus la baza organizărei 
armatei paralizarea iniţiativei individuale. 
Armata era ca o maşină automatică fără 
suflet. Conziliul de războiu a recunoscut 
eă aceasta este ogreşală şi caută să o în
lăture. Noul proiect tinde la o descentra
lizare a armatei şi Ia o sporire a iniţia
tivei individuale. In fruntea administraţiei 
militare va fl pus un generalisim, care nu 
va fl răspunzător faţă de Dumă de fap
tele sale.

LllutelB din Maroc. Amănuntele sosite 
asupra ultimei lupte, care a avut loe la 
graniţa sud-vestică a Marocului între tru 
pele franceze şi Marocani, arată că a fost 
un moment foarte greu pentru trupele 
franceze. Se ştie acum în mod pozitiv, că 
marocanii au atacat pe neaşteptate la
gărul francez, pe care l’au surprins cu 
totul nepregătit. Francezii au ’.avut 80 de 
morţi şi 98 de răniţi. Iată cum s’a desfă
şurat lupta: O coloană de 800 oameni sub 
comanda colonelului Pierron se afla la 
nord de Talzazo şi avea pe o rază de un 
kilometru şi jumătate avantposturi de câte 
10 oameni. Pe la orele 3 din noapte ma
rc cânii au atacat avantposturiie îndrep- 
tându-se spre lagăr. Din cauza unei fur
tuni teribile, care ridica nori de nisip, a 
fost eu desăvârşire imposibil ea aceste

avantpoşturi să comunice cu grosul trupei, 
aşa că lagărul n’a putut afla nimic despre 
apropierea marocanilor. In chipul acesta 
lagărul a fost surprins cu totul nepregătit. 
A avut loc o luptă foarte grea, care a 
fost mult timp nedecisă. La urmă după 
mari sforţări şi grele perderi francezii au 
reuşit să respinsă pe marocani. Aceştia 
din urmă erau În număr de 2000 pedeştri 
şi 800 călări.

Scrisoarea nani Român ardelean
cătră BjOrnsţjernie Bjornson.*)

Iubite şi Ilustre Maestru.
Cer voe marelui şi de toţi cunoscu

tului cugetător, să pot uza, măcar un sfert 
de ceas, de atenţia Iui pătrunzătoare şi 
plină de bunătate, pentru a vorbi puţin 
despre situaţia istorică, în care este acum 
omenimea, şi despre datorintele bărbaţilor 
de stat moderni, ales în ce priveşte pe băr
baţii de stat ai Austro-Ungariei.

Numai cu ajutorul ştiinţei şi al cu
getării, putem compune un tablou ezact 
al omenimei, într’un moment dat, din atâ
tea momente ce ne oferă marea epopee a 
vieţii omeneşti. Istoria omenimei este o 
sinceră abstracţie a istoriei individuale, 
dată de viaţa naţiunilor, popoarelor, state
lor şi a tuturor formaţiunilor sociale. In 
aceasta abstracţie, conturile efemere a mi
riadelor de fapte mărunte, se pierd. Dar 
în schimb, aceste fapte, toate împreună, ne 
dau adesa un efect general, ce face să ne 
îngrozim de razele salo însângerate. Pe 
urma acestor miriade de fapte mărunte, 
soarele omenimei răsă it în dimineaţa vea
cului XX, este plin de sânge roşu.

Morala omenimei, situaţia ei socială 
şi politică, se agravează pe zi ce merge, 
din ora ce s’a dat pe faţă marea antiteză, 
marele conflict, între respectul drepturilor 
noastre de om şi între formele sociale, cari 
pănă în ziua de azi nu s’au ştiut emancipa 
de sub principiile regimului »aristocrat«. 
Pas de pas auzim vestindu-se sfinţenia 
drepturilor umanitare, în realitate însă, 
lipseşte cu desăvârşire sentimentul de res
pect faţă de anumite elemente, fără de 
cari drepturile umanitare — fericirea — 
nu pot exista în adevăr. Şi astfel cel mai 
mare drept, dreptul ce competo societăţii 
omeneşti ca atare, va se zică tuturor oa
menilor, acest drept este cu desăvârşire 
nesocotit!

Numai când respectul sincer faţă de 
aceste reale elemente, ce constitue drep
turile omeneşti, va putea pătrunde în con
ştiinţa tuturora, când aceste drepturi de 
jumătate divine vor inspira pe toţi în a- 
ceiaşi măsură — toate formele de stat de 
acum vor trebui să piară! Vor trebui să 
piară pentru a putea fl înlocuite de forme, 
pe cari o să ni-le dea conştiinţa generală 
şi nobleţă adevărată, într’un regim al fra
ternităţii, instituit de alianţa puternică a 
rasselor ce sunt în acelaş timp şi naţiuni. 
iar in definitiv, aceasta alianţă va fl chiar 
mai mult, va fi o imitate bine organizată, 
căci rassele din cari s© va compune, vor 
fl rasse mobilate — prin triste esperienţe 
inobilate.

Bărbaţii de stat, cari conduc astăzi 
statul ungar, nu vreau de loc să înţeleagă 
aceasta evoluţie organică a omenimei, şi 
nu iau seamă în ce situaţie istorică se 
află ţeara noastră, sfăşiată de vandalismul 
lor, săvârşit la umbra legilor, cu puteri 
brutale, sfidând orice lege de progres. In 
chestii de ştiinţă asupra vieţii de stat, 
aceşti oameni se feresc de o cugetare mai 
filozofică, ca de foc!

Insă, legea evoluţiei cătră o ezistinţă 
fericită generală, — va să zică a tuturor 
organismelor istorice — nu face escepţie, 
nicidecât. Organismele istorice, cum .este 
şi rassa, pururea vor căuta a se înălţă, 
sufleteşte şi moral, din epoca primitivă a

*) In o convorbire eu B. Bjornson, publicată 
în „Tribuna“, era pomenit şi numele d-lui Cassiu 
Maniu, ca şi unul care i-a trimis mai multe scri
sori de informaţie asupra chestiunei române în 
Ungaria. Am rugat pe d-1 Maniu să-mi arate ace
ste scrisori, despre a căror Însemnătate aveam o 
deosebită convingere. Distinsul nostru publicist 
mi-a satisfăcut dorinţa cu cea mai mare afabili
tate, ceia ee-mi dete îndemn să-i cer voe de a tra
duce pentru „Gazeta“ una din aceste prea frumoase 
scrisori, scrise in franţuzeşte E cea din urmă ce 
a trimis lui Bjornson. Scrisorile precedente aveau 
un caracter informativ: despre călcarea libertăţii 
cuvântului, despre abuzurile administrative, ete. 
Acum d-1 Maniu a ţinut să espună felul nostru de 
a judeca, în astfel de grea situaţie, prezentul şi 
viitorul acestei ţări şi al întregei monarchii, stă
ruind cu deosebire asupra principiului ideal, uma
nitar, ce urmăm în luptele noastre, faţă de învi
nuirile necontenite ale adversarilor: că urmărim 
scopuri egoiste, particulare.

Am mulţumit d-lui Maniu şi pentru cetitorii 
acestui ziar.

S. C. D.

triburilor, şi a se desface de cătuşele sta
tului, nizuind spre culmi pline de fericire 
— fericire adusă de adevărata solidaritate 
a omenimei!

E glasul frăţietăţii ce are să învingă 
însfârşit, oricât de neluată în seamă este 
de cea mai mare parte a bărbaţilor de 
stat şi chiar pălmuită de fanfaronii poli
tici — acest glas este care ne vorbeşte aşa.

Pe calea asta nu e greu să formulăm 
cu deplină siguranţă, următoarele veşnice 
norme pentru o politică în adevăr gran
dioasă. 1. Fiecare naţiune este liberă să 
străbată toate etapele, pe cari este menită 
să le ajungă în evoluţia sa. 2. Nici o na
ţiune nu poate fi îndreptăţită, sub scutul 
principiilor mincinoase, a desconsidera re
spectul datorit acestor legi ale evoluţiei, 
cari singure ele pot să susţină armonia 
între diferitele naţiuni. 3. Şefii politici 
ai oricărei naţiuni, sunt datori a po
trivi toate instituţiile unui stat, ca ele să 
nu fie în contrazicere cu aceste înalte 
principii.

Este datorinţa morală a şefilor s’o 
facă asta. Pot să spun îndată prin care 
lege neperitoare, anume. Le impune dem
nitatea suverană a fericirei universale! 
Păci, fericirea generală este tot aşa de su
verană, ca şi cel ce a creat întâiaşdată 
lumea aceasta. Iar fericirea so naşte din 
îmbrăţişarea caldă a iubirei şi a bunătăţii! 
Numai cine simţeşte iubire şi bunătate, 
începe a se apropia do fericire. Deci for
mele sociale, formele de stat trebue să fie 
pline de iubire şi de bunătate, ca cetăţenii 
supuşi lor, să se poată simţi fericiţi, iar, 
invers, cu cât aceste forme sociale sunt 
umflate de îngâmfare, de spirit intrigant 
şi certăreţ, atât mai rău pentru ele. Au 
să se prăbuşească în curând în groapa 
morţii ce le aşteaptă!

Situaţia este deci clară. împinşi de 
progresul organismelor istorice, avem da
torinţa sfântă — ca buni creştini ce sun
tem, de-a face, fără de aşteptare, cu ori-ce 
mijloace, ca binele să biruiască asupra rău
lui. Cu toate astea, înainte de-a pronunţa 
osânda asupra politicei înalte, ce urmă
reşte Austro-Ungaria, tot mai suntem gata, 
a asculta încă odată răspunsul lămurit la 
întrebarea : acei cari direg organizaţia ace
stei monarhii, ce vor să ne pună în ve
dere, pentru apropiatul viitor? Atunci, 
dacă vom vedea încercări, de-a pune ega
litatea rasselor, în locul îngâmfatei supre
maţii de rassă, garantele justiţiei imuta- 
bile în locul intrigelor păcătoase, o spriji
nire sinceră a intereselor fiecărei naţiuni 
în locul desbinării de azi — sub un regim 
de fraternitate, ca axioma cardinală în 
viaţa de stat, într’un imperiu ca acesta, 
scutit de grozavele presimţiri ce sbuciumă 
aium sufletele, de sigur conştiinţa umani
tăţii va fi alinată, toate voinţelo lor vor fi 
unitare iar imperiul îşi va dobândi iarăşi 
puterile lui de odinioară.

Bărbaţii de stat din întreg imperiul, 
Slavi, Germani, Români şi Maghiari, să se 
adune odată într’un congres general, şi să 
facă împreună tabloul politic al viitorului 
Austro-Ungariei.

Dacă ei vor fi pentru menţinerea ac
tualei constituţii, nedreaptă şi fără de vlagă, 
tabloul compus va fi o splendidă carica
tură. Astfel compus tabloul are să se în
făţişeze mai cu seamă înfiorătorul specta
col al eternelor şi inviolabilelor drepturi 
naţionale — sfărâmito. Asta n’ar fi decât 
aducerea la viaţă nouă a pornirilor poli
tice destructive.

Iar dacă nu vor face aşa, tabloul va 
fl înălţător! Va fi, de sigur, construcţia 
drepturilor mari ce se cuvin fle-cărei na
ţiuni, pe un temeiu de o largă autonomie 
democratică şi înfrăţitoare.

Bărbaţii de stat să i-a aminte, că înălţa
rea cetăţenilor se poate face numai în o bi
serică, unde pluteşte spiritul dreptăţii mă
surată la toţi cu aceeaşi măsură, şi pacea 
socială, ce vine negreşit pe urma ei.

Un tablou ca şi acesta va fi străluci
tor de razele spiritelor înoite ale naţiunilor ce 
aveau să sufere înainte. Căci numai naţiu
nile libere au veşnicia marilor asociaţii 
morale, au marea nesăcată de idei fru
moase şi de sentimente creatoare.

Doresc să se poată mândri umanita
tea cu suflete curate şi tari, întrunindu-se 
la congres cât de curând bărbaţii de stat 
interesaţi de problema asta.

Viitorul este al regimului naţiunilor 
înfrăţite. In frăţie se vor găsi apoi toate 
elementele sublime, ee dau fericirea: iubi
rea şi bunătatea.

Primiţi iubit şi stimat măestru, cele 
mai devotate sentimente de admiraţie şi 
de sinceră afecţiune, de ia al d-v. plecat

Cluj, 31 Martie 1908.
Casşia Maniu.

Şedinţa solemnă a Academiei române.
Marţi la orele 2 şi jum. d. a. Aca

demia română a ţinut, precum am anunţat 
eri la ultime ştiri, şedinţă solemnă pentru 
proclamarea premiilor acordate în cursul 
sesiunei.

Şedinţa s’a deschis sub preşedenţia 
d-lui I. C. Negruzzi, vicepreşedinte. D-1 Ne- 
gruzzi a făcut o dare de samă asupra me
dului cum s’au împărţit premiile. In urmă 
s’au cetit rapoartele asupra lucrărilor pre
miate.

D-i Gr. Tocilescu a vorbit despre lu
crarea d-lui Radu lîosetti »Pământul să
tenii şi stăpânii în Moldova«. Ceea-ce ca- 
racterisează această operă, a spus rapor
torul, este o sinceritate ce te farmecă din 
clipa, în care deschizi cartea şi caro-ţi 
ţine luarea aminte încordată, pănă când o 
sfârşeşti. Ţinând seamă de munca auto
rului şi de însemnătatea lucrării, d-1 To- 
ciJescu este de părere că dându se d-lu» 
Rosetti premiul Năsturel de 4000 Iei, se 
face un act de dreptate şi se încurajează 
autorul să continue această lucrare, din 
care n’a dat pănă acum decât întâiul vo
lum (Premiul s’a votat.)

D-1 prof. Dr. Babeş dă cetire rapor
tului asupra monografiei d-lui Dr. George 
Botez despre: »Tratamentul cancerului 
primar«, despre care spune că este cea 
mai complectă din câte cunoaşte asupra 
acestui .subiect şi conchide că lucrarea 
merită o parte din premiul Adamachi. (Lu
crarea a fost premiată cu 1300 lei.)

D-nii raportori Dr. Marinescu, Dr. 
Istrati mai citesc rapoartele asupra lu
crărilor : »Tekir-Ghio!«. studiu descriptiv 
şi clinic de Drul I. N. Dona, »Cestiunea 
împăduririlor artificiale în România« de d-l 
R. Rusescu premeiate cu câte 1.300 lei din 
premiul Adamachi.

D-1 Tocilescu dă cetire raportului 
asupra celor 3 monografii, între cari s’a 
împărţit premiul Kalinderu de 1000 lei 
pentru monografia unei comune rurale.

D-1 prezident Negruzzi citeşte ra
portul d-lui secretar general asupra lu
crărilor făcute în sesiunea 1907—1908. 
Procedându-se la alegerea comitetului se 
realeg tot membrii vechi. Secţia istorică 
nu s’a complectat.

Şedinţa s’a ridicat apoi la orele 5 
fără un sfert.

»Restituirea« protopopului Hânegnţln?
Ziarele maghiare au publicat zilele 

trecute un comunicat, în care se spunea 
că ministrul de culte Apponyi a restituit 
pe fostul protopop Maneguţiu în postul 
său de protopop, în urma intervenţiei bar. 
Banffy. Noi n’am luat notă despre acel co
municat, fiindcă ne părea din cale afară 
neverosimil, ca chiar şi un ministru, ca 
Apponyi, să treacă la ordinea zilei peste 
hotărârile celor mai înalte foruri ale bise- 
ricei gr. or. române autonome şi să re
stituie în postul său şi în toate drepturile 
sale, pe un om, care a fost araovat dia 
post şi eăruia i s’a oprit chiar pentru 
totdeauna să mai exercieze vreo funeţiune 
preoţească.

Aşteptam însă în schimb vre-o lămu
rire din locurile competente. Ziarul »Lup
ta«, care înregistrase comunicatul foilor 
nnghiare de pre »restituirea« lui Mane- 
giiţiu, primeşte acum din Sibiiu dintr’o 
parte »competentă« informaţiunile de mai 
jos.

iată ce i se scrie între altele numitului 
ziar:

»Adevărat este numai atâta că mini
strul din punct de vedere formal a casat 
sentinţa forului delegat din Arad — dar 
nu a dispus nici restituirea protopopului 
amovat din post, nici să i-se restitue com- 
petinţele sale.

Acceasta nici nu o putea face mini
strul, care în diferite rescripte a declarat» 
că în meritul pedepsei nu se peate ame
steca, aparţinând aceasta curat forurilor 
disciplinare bisericeşti, cari au autonomia 
lor şi nu se poate ştirbi prin ordonanţa 
ministeriale.

Declaraţia aceasta a făcut-o ministe
rul de culte şi în plin parlament la inter
pelarea baronului Banffy — azi patronul 
lui Maneguţiu.

Dar chiar dacă s’ar încerca ministrul 
de eulte Apponyi să iee atari dispoziţii, 
consistoriul îşi va şti face datorinţa şi nu 
va tolera atare amestec, care nu şi l’a a- 
rogat ministrul nici în chestia amovării 
lui Jzsav, care este şi deputat dietal -  şi 
nu s’a făcut vinovat faţă de biserica sa de 
atari delicte, de cari este vinovat fostul 
protopop ai Mureş-Oşorheiului, care cearcă 
să între în biserică peste gard — făcân- 
du-se denunţiantele cel mai periculos al 
întregei preoţimi şi învăţătorimi ortodoxe, 
prin scârboasele sale adrese scrise şi sub.
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, acrise de el — şi înaintate ministrului 
[ Apponyi.

Dacă D-voastră aţi fi citit numai o 
parte din acele denunţări, desigur că nu aţi 
fi publicat în coloanelo foii D-voastre no
tiţa de mai sus şi nici n’aţi fi făcut să se 
citească printre şire, că e vorba de o per- 
secuţiuno draconică contra numitului fost 
protopop, — câtă vreme el — încă înainte 
de destituire, ceruse să fie dispensat dela 
oficiu, iar in cartea cu pricina a tipărit 
negru pe aib, că nu mai poate rămânea 
în slujba unei biserici, în care, după a lui 
părere, s’au încuibat toate relele, — pe cari 
el — Măneguţiu— nu le mai putea suferi.

Părerea — acelor cari cred că se va 
face vr’o spărtură în autonomia bisericei 
— din pricina lui Măneguţiu, este greşită, 
pentru că dacă mai stă principiul: >Salus 
rei publicae maxima lex« — apoi tot acest 
principiu îl vom şti validita şi în acest 
cas, pentru biserica noastră, — scoţând 
din sânul ei. — pe cei cari sunt o primejdie 
pentru ea şi instituţiunile ei«.

ŞTIRILE ZILEI.
— 10 Aprilie.

0 scenă înduioşătoare. — Din Pievna
j  (Bulgaria) se comunică ziarelor bucureş- 

tene, că cu ocazia vizitei făcute de ofiţerii 
români pe teatrul răsboiului pentru inde
pendenţă, s’a petrecut o scenă înduioşăm 

| toare. Otelierii bulgari din Pievna, cari au 
1 găzduit pe ofiţerii români, au sărutat mâna 

-ofiţerilor români mai bătrâni, strigându le: 
»Voi sunteţi adevăraţii liberatori ai noş
tri, nu Ruşii!«

Tolstoi nu mai e bolnav. — ştirea că 
Tolstoi s’a îmbolnăvit din nou este neîn
temeiată. Din Iasnaia-Poliana se anunţă, 
că Tolstoi se află complect sănătos şi că 
face zilnic plimbările lui obicinuite. Fap
tul că medicul său din Moscva a plecat la 
Iasnaia-Poliana se explică prin aceea că 
Tolstoi a vrut sâ-1 întrebe pe medicul şi 
pe prietenul său, dacă boala lui din ulti
mul timp a avut vre-o influenţă asupra 

f stării lui generale.
împăratul Wilhaim ia Corfu. Din eorfu 

se anunţă că în ziua întâia de Paşti, la 
orele 12 din zi, perechea imperială germană 
a plecat în automobil la castelul regal. Su
veranii germani au fost obiectul unei ser
bări neobicinuite. O procesiune s’a apropiat 
de castel intonând cântece. Un preot şi un 
episcop s’au rugat pentru perechea impe
rială germană. împăratul a privit solemni-

I tatea foarte mişcat de pe teresa castelului. 
După aceasta, perechea imperială s’a întors 
la castelul Achileon, fiind salutată cu ova
ţii entuziaste de popor.

Misiunea turcească a sosit în Corfu 
pe bordul vaporului »Izedin« ; cuirasatele 

! germane şi engleze au salutat misiunea 
f Sultanului. Regele Greciei a primit trimeşii 
, turci la castelul său »Monrepos«, după aceea 
* misiunea s’a dus la palatul Achileion. îm

păratul a reţinut misiunea la dejun.

Amnastie în Rusia. In cercurile Du
mei se afirmă, că cu nrilejul Paştilor, Ţa
rul va acorda amneşrie tuturor acelor con
damnaţi de tribunale la 3 luni închisoare 
pentru agitaţii. Intre cei amnestiaţi vor fi 
şi semnatarii manifestului din Viborg. Nu 
se ştie însă dacă odată cu amnestia li se 
vor reda şi drepturile cetăţeneşti. După 
cum anun(ă ziarele, vor fi amnestiaţi şi 
toţi acei condamnaţi la înrolarea pe 15 
luni într’un batalion disciplinar pentru ex
cesele antievreeşti din Bialistok. Pedeapsa 
celor condamnaţi de tribunale pentru ace- 

+  laşi delict la 3 ani, a fost redusă de Ţar 
Ia un an.

Teatru german. Zilele acestea s’a ju
cat cu mare succes piesele »Die Raben- 
steinerin« de E. von Wildenbruch, trage
dia >Rosenmontag< şi ciclul de piese în 
câte un act »Rosen«. Publicul a asistat în 
număr mare la aceste representaţiuni. — 
Săptămâna viitoare se începe ciclul de o- 
pere. Abonamente se pot face zilnic. Pre
ţul de abonament pentru 12 reprezenta- 
ţiuni este următorul: Balcon 36 coroane. 
Fautouil 28 cor. 80 b. Parchet I 19 cor. 
20 b. şi Parchet II 12 cor.

Tragedie Ia o universitate americană.
După o telegramă din New-York, a avut 
loc o dramă, plină de groază, in una din 
principalele universităţi din Carolina de 
Sud. D-ra Nebri-Swefni, cea mai frumoasă 
studentă dela acea universitate, primea 
curtea ce-i făceau mai mulţi studenţi Ta
tăl său, un medic foarte cunoscut la New- 
York, a făcut fiicei mai multe observaţiuni. 
Miercuri el a venit la universitate pentru 
a-i face iarăşi morală. O găsi în sala de 
primire, cântând la piano. începu s’o certe, 
pe când ea continua să cânte. Furios, doc
torul scoase un revolver şi trase trei gloanţe 
în fiica sa, omorând’o pe loc. In urmă îşi 
trase un glonţ în cap, căzând mort la pă
mânt.

Iarnă în Germania şi Tirol. Din Kla
genfurt se anunţă că Duminecă seară a 
căzut o ploaie torenţială. De Luni seară 
însă cade zăpadă încontinuu. Zăpada a a- 
tins pretutindeni înălţimea de 1 metru şi 
jumătate. Firele telefonice şi telegrafice 
sunt distruse pe mari distanţe. Trenurile 
sosesc cu mari întreruperi şi comunicaţia 
tramvaelor stagnează.

Din Insbruck se anunţă că în tot Ti
rolul şi în special spre Nord, cad mari ză
pezi. Munţii sunt acoperiţi de zăpadă. Pe 
şosea a fost găsit un lucrător degerat

Paza asasinului Siclnsky. Din Lem-
berg se comunică, că în coridorul închi- 
soarei, în apropiere de celula lui Sicinsky, 
apar zilnic tineri suspecţi. Sicinsky e păzit 
zi şi noapte de infanterişti şi dus la jude
cătorul de instrucţie sub mare suprave
ghere. Mai mulţi lucrători polonezi reîn- 
torşi din Germania, aflând de asasinarea 
guvernatorului, s’au înfuriat într’atâta, în
cât au bătut până la sânge pe un lucrător 
rutean, care călătorea cu ei şi l’au aruncat 
apoi pe fereastra vagonului. Lucrătorul a 
fost adus în stare gravă la Cracovia pe 
locomotiva de rezervă.

Un atentat contra marchizului Ito. —
Ziarul »New-York Herald« află din Sangai, 
că s’a încercat un atentat contra marchi
zului Ito din Corea. Atentatorii au scos 
şinele pe o mare întindere, ştiind că pe 
acolo trebue să treacă trenul cu viceregele 
Japoniei. Atentatul n’a reuşit, deoarece 
faptul s’a observat la timp.

Atentat contra preşedintelui Guatema-
lel. Din sursă engleză se comunică, că Marti 
s’a comis un atentat cu bombe în contra 
lui Estrado Cabrera, preşedintele republicei 
Guatemala (America Centrală). Consulul 
Guatemaiei din New-York, a primit urmă
toarea telegramă: Pe când preşedintele re
publicei Cabrera voia să intre în palatul 
presidenţial, au explodat în jurul lui mai 
multe bombe. Preşedintele s’a ales cu un 
deget sfărâmat. In ţară domneşte linişte. 
In contra preşedintelui Caprera s’a mai în
cercat de altfel un atentat în 1907, care 
n’a reuşit. Cabrera este un energic politi
cian şi unui din cei mai distinşi bărbaţi 
de stat din America Centrală.

Ciuma îu Venezuela Guvernul State- 
lor-Unite a fost încunoştiinţat în mod 
neoficial, că în oraşul Languira din Vene
zuela bântue ciuma cu mare furie. Spita
lele sunt pline. Zilnic mor câte 20—30 
de persoane. Jo im ă riţa .

„Eşti urîtă ca o Joimăriţa!“
Cine-i Joimăriţa? întrebaţi pe neve

stele tinere şi tăndăloase şi pe fetele mari 
şi leneşe. Ele vă vor spune, că Joimăriţa 
e soră bună cu muma-pădurii şi mare duş
mancă a lor. Joimăriţa nu face nici un 
râu în lume, dar e lăsată dela Dumnezeu 
ca Sntr’un an odată şi anume in Joia cea 
mare să facă o reviziune straşnică printre 
nevestele tinere şi mai ales printre fetele 
mari şi să le întrebe, că ce au făcut ele 
presto iarnă. Tors’au fuiorul tot, ţesut-au 
pânza şi cu căiţii şi feştila ce au făcut?!

Ţinând samă de înalta şi sfânta ei 
trimitere în lume, în Joia cea mare, pleacă 
des de dimineaţă prin sate şi prin oraşe, 
gârbovită şi afumată pe faţă, dar pripită 
ca o babă iute de picior, cu un hârb 
plin de ja r în mână, acolo, unde va afla 
neveste şi fete leneşe, care n’au tors fuio
rul şi n’au ţesut încă pânza, să le arzâ 
unghiile şi degetele.

Mişelul, când e întrebat, ascunde cât 
poate faptele şi păcatele lui, tot aşa şi 
nevestele leneşe şi fetele mari şi trândave. 
Ele, când ştiu că are să le cerceteze Joi
măriţa, dacă pânza nu-i ţesută, pun Ia fe
reastră un crâmpeiu de pânză din anul 
trecut, iar câlţilor şi feştilei Ie dau foc, ca 
să nu aibă de ce se lega Joimăriţa, când 
Ie va cerceta casa şi munca lor. Cele har
nice nu se tem.

Dar şişca de Joimăriţă miroasă bine 
şi ştie to t ce-au făcut ele. Pare că pleacă 
popa cu Iordanul la Bobotează şi unde so
seşte, începe cântând de prin curte: »In 
Iordan botezându-te tu Doamne...«. Tot 
aşa începe şi ea încă dela poartă :

Pate-a câlţi 
Pute-a feştile 
Pute-a lene de copile.
Pute-a pânză neţăsută 
Şi-a nevastă nebătută.

Şi-apoi întrând în casă, în loc de bine
cuvântare, le pune pe toate cele leneşe 
din casă cu unghiile şi deştele în hârbul 
cu jar şi li le prăjeşte bine, întrebând, că 
de ce aunele unghii şi degete şi nu fac 
nimica bun cu ele.

Oh, ce jale, ce chin şi zor,
E azi la poarta dumnealor!

Braşov, 10 Aprilie v. 1908.
/. D a r iu.

LA„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Gu 1 Aprilie st. v. 1908

se deschide nou abonament pe cuartalul doi 
al anului, la care invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

;oroane, pe şese luni 12 coroane, pe trei luni 
o coroane, pe o lună 2 coroane.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Budapesta, 23 Aprilie. Membrii 
partidului naţionalităţilor, afară de 
câ iva, se află acum în provincie. In 
ziua de 28 Aprilie ei vor veni cu toţii 
la Budapesta pentru a lua parte la o 
consfătuire în care să se hotărască 
atitudinea lor în privinţa nouii consti
tuiri a camerei viitoare şi purtarea 
luptei pe viitor.

Budapesta, 23 Aprilie. Congresul 
social-democraţilor din Ungaria s’a 
închis eri, după ce s’a discutat orga
nizarea partidului, cestiunea pressei 
partidului şi modificarea statutelor.

Budapesta, 23 Aprilie. Eri s’au 
început desbaterile procesului senza 
ţional al caravanei de ţigani, < ari 
sunt acuzaţi că au omorât pe câr- 
ciumarul Ştefan Szarvas şi familia lut 
din comuna Danos şi a incendiat a- 
poi localul cârciumei. Cu toate do 
vezile zdrobitoare adunate contra lor, 
ţiganii refuză să’şi recunoască crima.

Bucureşti, 23 Aprilie. Comisiunea 
pentru tratarea convenţiei comerciale 
cu "Austro-Ungaria, compusă din d nii 
Em. Porumbarii, G G. Assan, Dinu 
Brâtianu, Burghele şi Morandini, pleacă 
Luni Ia Viena.

Bucureşti, 23 Aprilie. O delegaţie 
a Academiei române, compusă din 
d nii Saligny şi P. Poni a făcut un 
nou demers pe lângă d-1 D. Sturdza, 
pentru a-1 ruga să păstreze funcţiunea 
de secrefcar-perpetuu al Academiei ro
mâne. Faţă de aceste inzistenţe d l 
Sturdza a consimţit să’şi retragă de- 
misiunea.

Cernăuţi, 23 Aprilie. Sâmbătă se 
va ţine aici un mare meeting român, 
la care vor azista şi deputaţii. E 
vorba să se stabilească o unire cu 
social-democraţii.

Viena, 23 Aprilie. Societatea stu
denţească „România Jună“ a emis 
propunerea să se ţină în cursul lunei

Un Incident în capela Sixtină. Ziarele 
Italiene anunţă următorul incident pe
trecut în timpul 8erbărei Paştilor Ia Ca
pela Sixtină din Roma. Pe când Papa îm- 
părţia sfânta comunicatură, trei vienezi 
(evrei) cari reuşiră să intre în capelă, şi 
anume agregatul Feilbogen, cu soţia si cum- 
nata-sa, în loc de a înghiţi comunicatura 
au scuipat-o în batistă Faptul acesta a 
produs o mare fierbere în mulţime. Repre
zentantul Anstro-Ungariei, care obţinuse 
permisiunea pentru ca vienezîi să pătrundă 

' în capelă, a fost nevoit să ceară scuze. 
iNeue Freie Presse« scrie, că s’a observat 
ta un moment dat că una din femeile, cari 
însoţeau pe agregatul dela universita
tea din Viena, a scuipat jos comunica
tura. Cei trei vienezi dezmint însă cate
goric aceasta şi ca dovadă dau faptul, că 

4 «u toate cercetările ce s’au făeut imediat,
■ nu s’a găsit nici o urmă pe jos.

Moartea premierului Angliei, o  tele
gramă din Londra anunţă, că prim-minis- 
irul Campbell-Bannerman a încetat eri din 
viaţă.

August, la Suceava, un congres al 
studenţilor români de pretutindeni. In 
acest scop numita sociatate s’a adre
sat tuturor societăţilor studenţeşti ro
mâne din Austria, Ungaria şi Româ
nia, ca să adereze la această idee

Petersborg, 23 Aprilie. Anglia şi 
Rusia au căzut de acord în cele mai 
îiUlte puncte din proiectele lor de 
reforme în Macedonia. Asupra punc
telor celorlalte are loc un schimb de 
telegrame între Londra şi Petesburg, 
şi se dă ca sigură că se va stabili o 
înţelegere deplină între cele două 
puteri.

Lamlierg, 23 Aprilie. Mama lui 
Sycinsky refuză mâncarea şi băutura 
ce i se dă la închisoare. Dân«a de
clarând că vrea să moară de foame 
a fost transportată la spital sa es
cortă militară, după ordinul medicilor.

Lisabona, 23 Aprilie. Zvonul răs
pândit în străinătate despre descope
rirea unui complot contra regelui Ma- 
nuel este neîntemeiat

Londra, 23 Aprilie. „New-York 
Herald“ află din Shangai, că mai 
multe vase japoneze au plecat în spre 
China. Scopul călătoriei acestei flote 
se ţine ascuns. Deşi se afirmă, că e 
vorba de o manifestare a sentimen
telor de bună prietenie dintre cele 
două state, se asigură, că e vorba să 
se demonstreze pentru a face sâeîn- 
ceteze boicotarea mărfurilor japonze.

Paris, 23 Aprilie. „Echo de Pa
ris“ află din izvor sigur că regele 
Eduard va avea la primăvară o în
trevedere cu Ţarul Rusiei.

Londra, 23 Aprilie. Asupra cioc- 
nirei de trenuri din Australia se co
munică următoarele amănunte: Un 
tren accelerat s’a ciocnit între Balat 
ran şi Breybrok cu un alt tren. Con
ductorul locomotivei a spus că a dat 
de geaba contra-presiune locomotivei, 
dar n’a reuşit să oprească trenul. 
Conductorul a scăpat cu viaţa sărind 
din tren în momentul când nu a mat 
putut evita ciocnirea. Trei vagoane 
au fost complet sfărâmate. Un mar
tor ocular spune, că locul unde s’a 
produs catastrofa avea aspectul unui 
câmp de bătaie. Când partea neatinsă 
a ajuns în staţia Balarana s’au pro
dus scene sfâşietoare pe peron. Mulţi 
îşi căutau familia sau rudele şi dacă 
nu le găseau, leşinau. Până acum air 
fost îngropate 40 de cadavre.

Bruxella, 23 Aprilie. Comitelui 
special al conferinţei pentru pace a 
admis propunerea anglo-americană, 
prin care S8 hotărăşte ca să se de
schidă un birou permanent al păcei 

j şi să scoată un ziar pentru propa- 
| gândii. In acest scop America a do
init 300 de mii de franci. Biroul păcii 
! şi ziarul vor fi înfiinţate la Haga.

D i v e r s e .
Lomfiroso despre spiritism . Cores

pondentul unui ziar francez a întrebat pe 
Lombroso ce crede despre spiritism. Iată 
ce dovadă i-a dat, că spiritismul e spriji
nit pe adevăr:

»Sunt vre-o câţi-va ani de când eram 
în Veneţia la o şedinţă spiritistă, la care 
luau parte afară de mine încă şapte scrii
tori. Am chemat spi itul contesei M. Spi
ritul nu se arăta, dar auzirăm un glas : 
»Nu viu la voi, căci e acolo un porc«, 
Ne-am uitat miraţi. Nu era nici un porc, 
ci numai oameni. Iar s’a auzit: »Să plece 
porcul. Altfel nu viu«. Apoi i-a zis porcu
lui pe nume. Pricina? Acela avea în bu
zunar o carte pornografică.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor râspons.: Victor Branise*.

SONORUL sau frumos răsună
toarele plânso-cântâri la mor
mântul Domnului nostru Isus Christos 
de U e e n e s c u  se află de vânzare 
la Tipografia şi Librăria A. Mureşianu. 
Braşov, cu preţul â 24 bani (plus 
5 bani porto). -------- ... z
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Carmen .Silva : „Valuri alinate“ n 1*50
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„ „Scrieri politice şi li
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Filimon: „Ciocoii vechi şi noi“ „ 1’50
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Nr. 35/1908.
C o n cu rs.

Pentru literarea de aproxi
mativ 350 stânjini lemne de
fag pe s-ama subsemnatei Ef >rn 
şcolare se publică prin aca asta con
curs, cu termin până la 15 Maiu n 
a. c

Braşov,  15 Aprilie n. 1908.Eforia şcoalelor centrale [î-s.] gr. or. rom- din Braşov

Deschiderea Restaurantuluid.@ lst
C A S A  DE T I R .

■\m o care a a aduce la cunoş
tinţa On. public că am  d e s r li is  
Rest utvnt d şi pu-» în vânzare VlN 
b n curat pentru mişmaş VIN vechia, 
B E E  de Steinbructi dela jceu şi in 
butcii 8u ătăi ie cu MÂNCĂRI •alde 
şi eci prehte zi Dejun CAFEA  
Popicăna stă la disnoz ţin Ou. public. 

De încbir at o cameră mobilată. 
De o cercetare numâruasă se 

roagă
(139,2- 2.) Weber Mátyás.

Celce doreşte a avea

Râchie
i e f t i n ă

F Ă R Ă  C Ă Z A N
acela să şi procure delaRadovan P -povits comerc. în Újvidék 

C A R T E A
d n care poate învăţa cum să facă 
toate rachiurile şi cum manipularea 
vinurilor.

Preţul acestei cărţ e 6 coroane
Tot aşa vând şi ti aterialul necesar 

cu praf «oi tot
Preţul pent u îOO litre B coroane.

usinuiRui -i 13

■  a
p

P i e - c a r e  p o s e s o r  a ,  ”u . r r e i
w  T r ă s u r i-m o to r  a lm  P O C H !

e c o n o m i s e ş t e  m u l ţ i  b a n i  s i  n t a i  m u l t  ut» c a z% • •
B cicle m otor:

Sigr. rentă mare;
2 HP. (05Kg.) 27-2 2V4,372.4,5&6HP.

A u t o m o b i l e :
construi?!--© s mplă. Executare so idă:

8 /  9/ 14/ 20/ TTpI y' / 10: /16’ /25 - ° - r •

Benzin. Ule u. Părţi constitutive 
Pneumatice.

Reparatori de automobile.

Reprezentant: M IC H A E L  M O O S E R , J S »
■ ■

i ic l i i  §1 Deşica. niiDeriora oricărei ape mu
PLĂCUTĂ. PUŢIN ACRIŞdRÂ, FĂRĂ FIER, CONŢINE MULT

ACID CARBONIC.

C u  d e o s e b i r e  a p ă  d e  m a s ă  r ă c o r i t o a r e .
Recomandată de medici. Recomandată de medici.

Are efect eseelent ea n p »  «Se « u r ă  la suferinţe de rinichi, băşică, 
ostar cronic de îiniohi, formaţiuni de peatră şi fboale catarale de 
secreţiune. — La cerere trimite prospecte Administraţia isvoarelor:

I irecţia băilor MUSCHONG în Buziaş.

Plecarea si sosim  tm irilo r 1 « stai m . a i i  ia Bras».Valabil din 1 Oct. st* n. 1907 şi până în 1 Maiu st. n. 1908.
P leca re»  tr e n u r ilo r  d in  B raşov. S osirea  tr e n u r ilo r  în  B raşov: 

Dala Braşov la Budapesta: Dela Budapesta la Braşov:
I. Trenul mixt la óra 5*31 min. dimin. 

U. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 8*06 min séra.
IV, Tr. accel. â.*ad la orele 10-26 m. séra.

Dat«* Braşov la Buourescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*20 m. dim* 

ÎI. Trenul mixt la orele 11*36 m. &. m.
III, Tremd aceel. la óra 2*19 min. p. m.

(- e vine pe la Cluşiu).
IV. Tren n.-ixt la orele 6*50 séra.*

*) (ő re circulă numai la Predeal'.

Ceia raşov ia Kezdi-Oşorheiu Bereczk 
şi Ciuc-Ubimes:

î. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.* 
lî Tren-.1 j îxl ia óra 8*41 min. a. m.*

III T • per la óra 3*05 m. p. m.
;u u n gâtură cu Ciuc-Sz^reda ,

IA 1 " p» «s la rele 7 00 m. séra.*
vx u aiura numai la Szepszi-Szt.-György).

Bei.  B ir-o, ia Zérnescí (gara Barlolomeiii)
î Trenul mixt ia óra 9*02 min â. m.

JJ. Trenul mixt la óra 4 14 min. p. in. 
III. Ttt ii mixt la óv 9 4 7 séra.

I. Tren ace. p Arad la orele 4*52 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 7*51 dim. 

Iii. Tr. accel. peste Cluşiâ la 0.2*09 m. p. m 
IV. Trenul mixt la óra 9*28 min. séra.

Deia Bucurescí la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. diurn, 

(numai dela Predea!).
II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m. 

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4 56 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9* 18 min. séra.
Oaia Bereczk-Kezdi'Oşorheiu şi Ciiic-Ghimes 

la Braşov:
I. Trenul de persóne l*óra8 16m. dim *

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.*

III. Trenul mixt, la era 6*33 m. séra, *)
IV. Tren mixt, ia orele 10*08 m. séra.

(*au legătură cu Ciuc-Gvimes).

Boia Zârnescî la Braşov (gar. BartoT’mO’Ud
I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.

II. Trenul mtxt la óra 1*40 min. p. uf
III. Tren mixt la óra 7*94 séra.

^ y O G R  A f j

Am Muresiatiu
*-ffraştt*, T e r ^ o l Ist silu l %r. 3<l.

A cent stabiliment este provedut cu cele mai 
bum? mijloce teimice şi fiind bine asortai un tot 
telul <le caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-C8 
comande cu promptitudine şi acurateţa, p rec iun:

iäÜPRItöATE ARTISTICE
!N AUR Á iítílK T !?I COI,ORI.

í ÁBTI DE 8CIINŢÂ,
LITB.RATÜRÍ. SI DIDACTIC K

m  PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

mVERJTB PO RM A TE.programF elegaute.
BILETE DE LOGODEA ŞI DE NUNTA

DU Pi UORniŢĂ ŞI iii COLOHl.

REGISTRE $< IMPRIMATE
p en tru  toto speciile de servioiuri.

E I X J.^X<r’Tr'Cr B L

O om pturi, Adrese-, 
C ircula re, Scrisa  rh
H vcvtc, în iotă mdvimea-

a â i s s e i â i i ,
INDUSTRIALE, ck HOTELURI 

p RESTAURANTE.

& M  V ’I 'I  I I I .

Coumadele eventuale

PEEŢOBI-CURENTE Şl DIVERSE
BILETE DE INM0RMRNTAR2.

se primesc în binroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30 , în eta- 
giui, înderept în curte. — Preţurile moderate. -
Comand ele diu afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşiauu, Braşov.


